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Anna Fundarek
Study Tours of Aristocrats of Upper Hungary: 

The Significance of Kavalierstour in the Palffy Family in 
the 16“' and 17“' Centuries

“Although I am without pause asked for the 100 gold coins that I 
gave Your Highness’s son in Venice, still Your Highness should just 
forward it in fourteen days as You have written. I will try to make 
them patient, but J/ask You with love not to postpone it, having spent 
so much on Youi’ only son, do not regret the cost for this one or 
two years, considering that You cannot give him any greater or more 
enduring treasure than quality education, and he could not be at home 
without cost either (perhaps greater cost).”' Pál Pálffy’s words to his 
older brother, István Pálffy, suggest to the reader of today that one 
should not spare any expense on the education of a young aristocrat, 
since the investment will pay off handsomely as they progress in 
their careers.

To what extent, however, was this really the case? Was it actually 
worth the expense for aristocratic and wealthy children to study 
together alongside less affluent schoolmates in order to achieve 
higher positions later on, either in their respective counties or on 
the national level, perhaps in the royal court in Vienna? Moreover, 
these European tours demanded no small financial sacrifice of the 
families, even in cases in which the aristocratic youth did his best to 
avoid the educational institutions. In any event, what did Pál Pálffy 
mean when he wrote of “quality education?” The Kavalierstour 
of three generations of the family of county aristocrats in Pozsony 
(Bratislava, Pressburg) offers interesting answers to these questions. 
Although the available archival sources are not entirely adequate to 
yield a detailed account of the foreign study tours, the correspondence 
and bills that are available provide important information about the 
European tours of the Pálffy children.
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For decades scholars outside of Hungary have devoted attention to 
the foreign study tours of members of noble families.- Well before 
the Second World War there were studies on the pursuit of education 
abroad not only by members of the Hungarian aristocracy, but also 
on the efforts of youths from other social layers to pursue studies 
outside of Hungary.^ The modern and thorough exploration of the 
topic began in Hungary only in the 198()sff However, in contrast 
to other countries, there have been few studies about European 
study tours of members of the Hungarian aristocracy.’ Slovak 
historiography, for example, so far has not paid much attention to 
the travel abroad in the pursuit of education by young members of 
aristocratic families, despite the fact that the Slovak archives contain
many pertinent sources.’ Furthermore, there is no appropriate
expression in the Slovak historiographical terminology to describe 
this period of the education of an aristocratic youth. In the German 
secondary literature the word Kavalierstour is used, a term that came 
into use during the 19"' century, interestingly enough at a time when 
the European travels of nobles had gone out of vogue, so to speak. 
The term is appropriate, nonetheless, as long as one also takes into 
consideration that in contemporary German sources these young 
aristocrats were indeed called KavaUer. This label was also used to 
describe young members of the nobility who were at “the beginning 
of their careers,” in other words who had not yet reached high status 
at the royal court.’ In German and particularly in Anglo-Saxon 
historiography, one often comes across the term “Grand Tour,” which 
can be found in sources as early as the beginning of the i7‘" century.®

So far, Hungarian historiography, in all likelihood because of 
the dearth of available sources, has not unambiguously adopted 
this terminology, but it emphasizes the belated appearance of 
this phenomenon in Hungary, especially from the middle of the 
17'" century.’ Therefore it is understandable that in the general 
historiography and in the case studies various terms are used to 
describe the travels of young members of the nobility. However, 
I find the term peregrinatio académica, which is found mostly in 
foreign (in particular German) historiography, problematic. This 
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term describes explicitly the travels to foreign universities of youths 
from various layers of society. In the case of members of the nobility, 
it can only be used if the man in question really did acquire his 
education at universities, and this holds true mainly for members of

I

the nobility preparing for a career in the church. 10

The scions of the Pálffy family enjoyed the advantages and 
suffered the disadvantages of travel in Europe thanks to the “hero 
of Győr,” Miklós Pálffy (1552-1600). From around 1565 he was 
educated in the royal court of Vienna under Maximilian 11, together 
with Archduke Rudolf, whom he also accompanied over the course

il
of longer travels in the Low Countries and Spain, during which time 
he learned more languages." It is clear from comparative studies 
that fathers who themselves had traveled through Europe later on 
insisted that at least their eldest son pursue an education abroad.'** It 
is no wonder that Miklós Pálffy established a certain “tradition” in 
his family, since in the subsequent generations almost all the Pálffy 
sons participated in Kavalierstours, over the course of which they 
journeyed to numerous countries.

The first generation of such travelers was represented by the four 
sons from the marriage of Miklós Pálffy and Mária Fugger. They 
began their studies in Vienna, and, since we still have the accounts 
of court master János Körmendy and reports that were sent to the 
parents, we have a relatively detailed picture of their stay in the city

13that was home to the emperor.
On the basis of the study books and other school materials 

mentioned in these reports, it is logical to assume that the sons 
attended a Jesuit school in Vienna. They dealt with the works of 
Cicero, Ovidius, and Caesar. They also learned Latin, and even 
Bonfini’s Hungarian History was included in their readings. In 
addition to acquiring theoretical knowledge, the sons gained skills in 
various fields of the arts. They learned to paint, as indicated by the 
mention of sums that were paid to cover the materials they needed. 
Most often it was “Master István” who needed paint of gold and 
silver, as well as brushes.’“* For “Master János” the attentive parents 
had a lute made.'’ We do not of course know precisely the extent to 
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which the reports of the court master and preceptor János Szekeres 
square with the facts concerning the progress of the youths, but they 
both wrote words of high praise about them, as for instance in a letter 
of February Jr 1603: “Moreover, I can write to Your Highness about 
my young Masters that, thank God, they are in good health and study

”16well, and they send word that they are at your Highness’ service.'
After tiresome hours of study came entertainment and diversion, of 

which the four sons had an ample share. They went to carnival balls, 
they played sports and ninepins, and they paid visits on others and 
welcomed guests. On the basis of the accounts of János Körmendy, it 
is clear that nobles Mágóchy and Wesselényi visited the Pálffy sons
on various occasions. I 7 Like most children, the sons of the hero of
Győr liked animals, something that is mentioned in the accounts. For 
instance, Konstantin Schniter noted that he bought the young nobles 
a squirrel for thirty Krajcárs, and Master István became the happy 
owner of a white puppy.

After finishing their studies in Vienna, the Pálffy sons went their 
separate ways. By this time it was Mária Fugger who had taken over 
the supervision of their education, as Miklós Pálffy died in 1600. 
Sources do not reveal whether the widow attended to this task alone 
or with the assistance of a guardian or relative who helped her arrange 
the foreign study travels of her sons. After Vienna, the two elder 
brothers, István and János, obviously set out for Italy. Since there are 
no surviving sources apart from the data in the university registries 
of students, all we know' is that on December 6"', 1603, they visited 
the University of Perugia and halfa year later their names appeared

18in the Sienna University registry.

i

So far, all efforts to gather information about the further studies of the 
two younger brothers, Pál and Miklós, have been unsuccessful. They 
continued to pursue their studies in Ingolstadt, Bavaria, from 1606, 
where they enrolled in the syntax class. In the registry of students, 
next to their names, one also finds the name Stephanus Nagovithius, 
who was attending the logics class.'” It is remarkable that the two 
Pálffy sons became students of the Jesuit College in Ingolstadt, since 
after 1566, when the university came under control of the Jesuits, 

I
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the number of students coming from Hungary dropped drastically.-“ 
From 1609, the two sons went on to study at the Jesuit College in 
Olomouc. This institution came into being thanks to Bishop Viliam 
Prusinovsky, and in the territory of the Monarchy it was the first 
college founded by Jesuits. Although it did not meet the standards 
of the universities in Prague or Vienna, it was still popular, and not 
only among the Moravian students. It is important to emphasize that 
during the early modern era, 103 noblemen from Hungary enrolled 
here, comprising 13.5 percent of the student body.-' Aside from Pál 
and Miklós Pálffy, it is worth mentioning here other students of the 
college, such as Ferenc Illésházy (who enrolled in 1597), Ferenc, 
Mihály, and István Pethö (who enrolled in 1614), Ferenc Wesselényi 
(who enrolled in 1616), and Miklós Pázmány, the nephew of the 
archbishop of Esztergom (who enrolled in 1638), all of whom later 
rose to prominence.--

There are, at the moment, no available sources about Miklós Pállíy’s 
further studies. Pál Pálfty, like his two elder brothers, visited Italy, 
a journey the only record of which is the various student registries. 
On November 6“’, 1611 he had his name entered in the registry of the 
University of Perugia, from where he traveled to Naples at the end 
of the month. Then he traveled to Rome, where he remained until 
October 28"', 1612. Four days later he already had his name entered 
in the student registry of the University of Sienna. The young Pálffy 
spent more than six months in this cityA"

Fortunately there are many surviving sources concerning the 
Kavalierstour of the next generation of the Pálffy scions. Miklós 
Pálffy, the only son of István Pálffy, and his cousin. Tamás Pálfty, 
began their studies in the Jesuit College in Nagyszombat (Trnava) in 
the 1630s. Tamás was from another branch of the family. His father, 
.Mihály Pálffy, perhaps was no longer alive at the time, which may 
explain why István Pálfty took o ver the costs of having him educated. 
Before the young men were sent to study, it had to be decided which 
profession they would pursue. The order of birth and family strategy 
played significant roles in this decision. Still, in some cases some 
consideration was given to the children’s ideas and plans, especially
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if they were not diametrically opposed to the plans of the parents 
and relatives. If the young son “rebelled,” so to speak, and had his 
way in the choice of a profession, this caused no small problem 
for the family. One such case was Ferdinand Pálfty (1620—1680), 
bishop of Csanád and Eger, who first studied at the Jesuit college in 
Nagyszombat and made the decision quite early that he would join 
the Jesuit order. The problem lay in the fact that, first and foremost, 
he was the only son of his father, János Pálffy, and, furthermore, the 
future of the family of the “hero of Győr” was far from certain at 
the time. The eldest István Pálffy had only one son as well, and the 
marriage between Pál Pálffy and Maria Khuen de Belasi for the time 
being remained childless. Naturally Ferdinánd’s decision was not to 
his father’s liking, and his father made every effort to dissuade his 
son, in which he (the father) had the full support of other relatives. 
The stubborn child then left his parents’ home, which eventually 
persuaded the reluctant János Pálffy to accept his son’s decision. 
And after all the controversy, Ferdinánd Pálffy went on to study in 
Graz.-’"*

Miklós Pálffy’s name can first be found in the registry of students 
at the University of Nagyszombat in 1641although the first extant 
letter of his written from Nagyszombat is dated 1643.-* According 
to the surviving letters, the boy had no difficulty focusing on his 
studies. In one of his reports he boasted to his father that “the difficult 
exam, so frightening to students, is fast approaching.” Nonetheless, 
he was not afraid, which was due, in part because he was eager to 
receive the horse and bow his father had promised him if he did well 
on his exams. There is much less information concerning the studies 
of Tamás Pálffy.** When he wrote to his uncle, he usually asked for 

28some money or clothes.-’'
Miklós Pálffy finished his studies in Nagyszombat in the autumn 

of 1641, so the question arose as to what he should then do. Not 
only was his future career the subject of discussion among members 
of the family (both close members and members of the extended 
family) and friends and patrons of the family, even the various stops 
on his study tours were carefully planned, ft was essential that as 
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much as information as possible be gathered about the countries and 
universities to which the young men were to be sent, and that the 
decision should be made as soon as possible regarding ensuring of 
the costs and the details of organizing of the trip?" Despite the fact 
that István Pálfty had taken part in a European study tour himself, 
the task of organizing similar tours for both Miklós Pálffy and Tamás 
Pálfty fell on his younger brother, Pál. The fact that he was the 
president of the Hungarian treasury and had influential contacts in 
the royal court in Vienna must have played a significant role. It was 
also important, as was mentioned above, that he had no children of 
his own at the time^fThe surviving letters prove without a doubt that 
Pál Pálfty organized the excursions to the smallest details, while his 
brother, for all practical purposes, played the sometimes thankless 
role of covering the various expenses.

One of the most important tasks was to choose carefully the 
accompanying entourage, the task of which was to play the role of a 
“traveling court” during the tour. Careful consideration was given to 
the question of who should be members of such a team. The biggest 
problem was to choose the court master, or the prefect. During the 
Kavalierstour, this person represented the head of the family, and 
it was his task to offer guidance and direction. He controlled the 
studies of the young members of the nobility, and he was responsible 
during the tour to ensure that everyone followed the father’s will as 
outlined in the instructions. He made decisions concerning purchases 
and he controlled the finances. In order to fill this post, a man had 
to be suitable for such a task. He needed to be decisive, because in 
a critical situation he had no time to wait for the instructions from 
the father.'“' In certain cases, this post was quite thankless, since on 
the social ladder he was on a lower rung than the young people who 
had been entrusted to his care, a fact of which the young noblemen 
often took advantage. But if he managed to win the trust of the young 
aristocrats, this in turn might arouse the jealousy of the head of the 
family, who might well have feared that he would lose some measure 
of his authority in front of his children. In spite of such conditions, 
sometimes the court masters became good friends with the noble 

j
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youths, especially when the court master was himself not terribly 
old.*'

Pál Pálffy, naturally, took on the difficult task of selecting the 
court master. First, however, he let a golden opportunity slip, since 
a fine candidate, “Mr. Wirttemberg, who was Head Chancellor of

”32Ferdinand II, was taken by young Lobi.' It took the president of
the Hungarian treasury another two months to find someone suitable 
to serve as prefect to his nephew. He described him to his brother, 
István, with enthusiastic words; “I have acquired the court master 
for Miklós Pálffy, to whom, after some bargaining, I promised 700 
forints in cash for one year and a servant, but the servant will serve 
the master as well. This man has considerable experience on account 
of having been to foreign countries. He speaks Italian and French, 
he is a doctor of canon and civil law, he is not young, but rather is 
middle-aged, [and] I dare entrust my beloved child (whom I regard 
as such), Miklós Pálffy, to his care. Believe me, your Excellency, my 
dear elder brother, that one who proceeds properly and authoritatively 
in all things will learn only good and how to lead a sober, pure life 
abroad.Unfortunately, the sources available do not give the name 
of the man of whom Pál Pálffy wrote with such enthusiastic approval. 
It is clear, however, that his words of praise reflect not only his list 
of demands for the court master. It was common practice among 
German imperia! families that without adequate education no one 
could become a court master."’* Following the European examples, 
members of the Hungarian nobility took care to ensure that the court 
master selected for their sons be a man with knowledge of many 
languages and well-versed in the sciences.*”

Naturally, one of the most significant tasks in the preparation of the 
study tour was to raise the necessary funds. Carrying large amounts 
of cash would have been dangerous because of highwaymen and 
brigands. Furthermore, it would have been cumbersome, since 1,000 
Rhine gold coins weighed about twenty-nine kilograms.**’ Therefore, 
members of the nobility, following international practice of the day, 
made contact first with one of the banking houses.** Unfortunately, in 
the case of Miklós Pálffy’s and Tamás Pálffy’s travels the available
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sources offer no indication the bank with which the family had a 
contract. On the basis of the letters it is nevertheless obvious that 
these banking houses paid out the required money to the travelers in 
the form of cambium letters, that is, bills of exchange. The bankers 
charged interest on the bills of exchange, deducted the cost that arose 
from the change of currency, and paid it in the currency of the given 
country. Cambium letters, therefore, were in practice a means of 
ensuring money circulation without any cash for the travelers of the
early modern era. 38

However, sending the bills of exchange was not the most ideal 
choice, not at leas^'as far as the conversion of the bills into cash 
was concerned. The important document had to go through several 
hands before it reached the final addressee, and sometimes it 
would be misplaced in the course of the journeys. It was therefore 
of paramount importance that only trustworthy people should be 
involved in sending bills of exchange from one place to another. On 
more than one occasion the Pálftys asked János Hmira, the president 
of Pázmáneum in Vienna, to forward the cambium 'letters to their 
traveling sons. 39 On the other hand, however, sending money in
installments had a “pedagogical role.” The father thereby maintained 
some control over the course of his sons’ travels. If a child did not 
behave himself according to his father’s expectations, the father 
could for a time cease sending the bills of exchange. In cases in 
which the young aristocrat, in spite of repeated warnings and money 
withdrawals, was not brought to his senses, the head of the family 
stopped paying the costs of travel altogether and ordered the insolent 
boy home.“**’

The next fundamental step in the preparation for a journey abroad 
was to gather and ensure the required equipment for the young 
nobleman and his entourage. Miklós Pálfíy prepared for his European 
travels in Vienna, for example, where he had been ordered to come 
by his uncle, Pál Pálfíy. He must have had a thorough overview 
of what a young nobleman might need in the course of his travels; 
“Your Excellency ordered Miklós Horvát and István Csáktornyái to 
buy clothes for the young Master at Ainze. My dear elder brother will
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give no more than broadcloth, and what he will have. .Anything else 
that is needed must be bought, when and how, your Excellency does 
not write. The linen that Mrs. Elanz gave needs additional laces and 
other work; and money is needed by the prefect for the journey and 
the preparations, which your Excellency, while considering it, should 
keep in mind will go to his only son and his son’s advancement, and 
[you] should make provisions now so that we can depart without 
any delay, because with each passing day the young master merely
makes merry.”4i

Ensuring the appropriate clothing and equipment for the young 
aristocrat and his entourage was very important, because throughout 
the course of their journey they represented not only their family but 
also their country. Their noble birth, social rank, and education had 
to be plainly obvious on the basis of their outer appearance. Ferenc 
Pálfíy, son of M iklos Pálfty, also experienced this. During his stay in 
Rome he was not able to call on cardinal Carala because his father 
had not sent him money to have the necessary black court suit made. 
“Archbishop Pin, who is Papal envoy and ‘protector Germaniae,’ 
sent word by a nobleman that he (cardinal Carafa) had been very 
astonished that I had not done as other traveling students had done 
and had not paid a call on his court, although your Excellency is an 
influential minister in the imperial court,” thus complained the bitter 
youth.‘’-

However, there are examples from abroad when members of the 
nobility, in their zeal to make their sons and their companies make 
a good impression, overdid it and the travelers carried all kinds of 
unnecessary items with them. That was the case of the young sons 
of the imperial Dernath family, who during their travels through 
several countries were compelled to carry five dogs, a peacock, 
various exotic birds, and a few squirrels.*” In contrast, the Polish 
prince Wladislav Wasa was stranded for days in the city of Neisse, 
because the dearly treasured import clothing had disappeared on the 
way, and much to his disgrace he had to show' up in his Polish clothes 
in the imperial courts.**
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The normative side of the execution of a successful journey was 
to be ensured by the father’s instructions, with which the head of the 
family provided each and every member of the traveling entourage. 
The Pálffys unquestionably did not let the young sons leave 
without strict warnings and instructions either, but, unfortunately, 
all attempts to find these instructions have failed. The various 
points of the instructions pertained to being God-fearing, devoting 
diligent study to the various subjects, adhering to prescribed norms 
of behavior during social contacts, and methods of defense against 
lurking dangers during the journey/’ Regarding their substance, 
therefore, it can b/ stated that the instructions outlined the ideal 
vision of the contemporary education of a young member of the 
nobility.*’ .Aside from the general points, the fathers also provided 
their sons with personal advice. Ádám Batthyány, for instance, 
advised his sons, Kristóf and Pál, to eat a lot of lamb, veal, and 
poultry.Miklós Esterházy, who practically inundated his sons with 
instructions, warned his son Istók to be modest, not to lie, and not 
to spread gossip. In addition, he scheduled his son’s daily routine 
to the hour.“** However, the young and inexperienced travelers often 
faced unusual dangers in the big cities of Europe that not even the 
careful fathers could avoid mentioning in their instructions. Before 
his son started his travel to Italy, György Széchenyi warned him to 
beware of “women and girls and their indecent conversations.” The 
worrisome father feared that, “you think with your young mind that 
these persons are all good, but later, with time you will be sorry and 
cry if you do not heed my instructions, my gentle warnings, and the
advice of those older than you.”49 The representatives of the gentler
se.x did indeed represent a realistic danger to young travelers of a 
careless nature. The case of Kristóf Batthyány is well known, who 
during his stay in Graz got involved in a “scandalous adventure”

sowith one Miss Stumberger.
After months of careful preparation, Miklós Pálffy was able to set 

out on his journey in September, 1642. As his uncle had done before 
him, he made the first stop of his journey in Ingolstadt in Bavaria. 
In the surviving letters he reported that his teachers made him study



i
Study Tours of Aristocrats of Upper Hungary 75

I
regularly, and what is more, on one occasion “in the college of doctor
Lessig,” he had to memorize “very difficult material.

i

The question inevitably arises in connection with this as to how 
much the young noblemen were actually able to devote themselves 
to the study of the sciences. The notes in the student registries of the 
universities give the impression that they were indeed pursuing quite 
serious study. But if one reads the surviving letters or travel diaries 
thoroughly and attentively, in many cases the young noblemen 
and their entourages at times did little more than have their names 
recorded in the student registries before setting out for their next 
destination. This is why careful consideration had to be given to the 
question of which institutions a young nobleman would actually 
study during his tour, who his teachers would be, and how much time 
he would spend studying. Given the actual nature of Kavalierstoin\ 
the main goal, substance, and meaning of the travels abroad of a 
young member of the nobility were neither to study at a university 
nor to get an academic degree. The contemporary expectations for 
the young noblemen were to be cavaliersmässig, that is, to master 
the appropriate knowledge of a Kavalier. In other words they were 
not expected to fill their heads with “philosophical futilities,” nor 
were they expected to clutter their minds with knowledge “that they 
would not need at

The young nobles could acquire the really “useful” and, according 
to the view's of contemporaries, “necessary” knowledge and skills 
at the so-called Ritter-Akademie, or “Knights Academies,” which 
were established to offer a particular education to the members of 
privileged social layers.”’ In these institutions considerable emphasis 
was put on cultivating practical basic knowledge, such as knowledge 
of the law, arithmetic, history, and geography, and acquiring all the 
knowledge that a nobleman would need upon return to his home 
country in order to be able to organize and control his lands and 
properties, or to advance in his chosen career in the state bureaucracy, 
the military, or diplomacy. Alongside the acquisition of knowledge 
of various sciences, the development of physical capabilities enjoyed 
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similar importance as well; fencing, riding, music and dance were all 
part of the young nobleman’s curriculum?"’

While in other countries of Europe it was an accepted practice 
for noble families to send their sons to a Riiter-Akademie, there are 
few such examples from Hungary during this period, obviously on 
account of the high cost of education outside of Hungary. Country 
Judge Ferenc Nádasdy paid 267 livres a month for his son’s education 
at the Paris Ritter-Akademiey Zsigmond Széchenyi attended such 
an institution in Florence, and Kristóf Batthyány also had to practice 
“knight exercises” in his seven-month long journey through Europe.

Following the cronologica! order, however, we know that Miklós 
Páifíy was the first member of a noble family in Hungary to attend 
a Ritter-Akademie. The family council made this decision in the 
summer of 1644. In the course of planning, Pál Pálffy consulted 
his influential brother-in-law, Maximilian von Trauttmansdorff, the 
president of the Secret Council. “Being together with his Excellency 
Trauttmansdorff yesterday, I spoke with him about sending my 
younger brother, Miklós Pálffy, onward from Ingolstadt, and he said 
that he would judge it wise to send him to Italy, about which, if
you deem it so, I would be notified in time.”56 At the end of the
study period at Ingolstadt, Miklós Pálffy, who until then had been 
an exemplary student, began to cause trouble. It is worth noting that 
his uncle, not his father, warned him: “I have written a letter to my 
younger brother, Miklós Pálffy, to the effect that he should put a little 
bit more effort into studying and discipline, because otherwise he 
will not do well.”’-

Naturally, it is possible that the court master is in part to be blamed 
for the behavior of the son, since, as Pál Pálffy noted, “my good 
younger brother heeds his word and is obedient to him, so we 
should acquire another court master.”’” After completing his studies 
at Ingolstadt, he ordered his nephew to Vienna once more, and the 
preparations for an Italian tour were started in earnest. According to 
the letters, the first stop in the journey was Naples in 1645, and then 
the company went onward to Rome, where Miklós Pálffy began his 
riding lessons.”’
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Tamás Pálffy, Miklos’s elder cousin and a former student of 
theology at Collegium Germanicum et Hungariciim, also stayed in 
the Eternal City at the same time. It is not altogether clear when he 
began his studies in Rome, but his first letter from Rome is dated 
April, 1643.“'-' The foreign travels of the two Pálffy sons put a serious 
strain on the family’s budget. In all likelihood, precisely for this 
reason, Tamás Pálffy, with wise foresight, sent a letter to István 
Pálffy a year before the latter’s ordination in which he asked for the 
necessary funds. “The president and the professors of the College 
deemed it proper that in the last year of my studies I should devote 
all my time to theology, and that way the prestige, reputation, and 
honor of the Pálffy family in this country would spread. Also, thanks 
to the great support of your Excellency, my future advancement and 
reputation would be stronger in Rome. That is the reason why I had 
to write to your Excellency and ask you, and I make this request in 
all humility, not to withdraw your support in this last phase of need 
from your unworthy assistant minister, but to send me money for 
my needs so that I can decently finish my studies thanks to your

”61Excellency’s generous care.'
Around the spring of 1645, the letters ÍTom the Pálffy sons asking 

for money started to multiply. Tamás “asked money for the first 
singing mass” and Miklos’s “knight exercises” consumed ever larger 
sums of money.'’’ Pál Pálffy asked his nephew, together with his 
entourage, “to spare and spend money with restraint,” but he added 
in a resigned way that “they would not go very far on it.” Out of 
the 500 gold coins that István Pálffy had sent, Pál Pálffy “sent 300 
to Ingolstadt by way of bill of exchange in order to pay off debt. 
Furthermore, I also had to pay 100 Tallérs here to a cover a debt 
at the butcher’s so that he can keep working. ... So, there are 200 
left out of the 500 gold coins, and your Excellency has also sent 
me another 200, so altogether I have 400. Having spent a bit of this 
here and there, having also used it to pay my younger brother and 
the coachman, as it will be seen from the accounts that I am writing 
here and sending to your Excellency, 374 gold coins have been taken
away.”63
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The situation became so intense in June that Pál Pálffy lost his 
patience and on June 20'-'’, he sent three sharp-toned letters to his 
brother. In the last of these he clearly held out the prospect that he 
would not take care of his nephew in the future unless István had 
200 pounds of grain sent to Pozsony. His idea was that the sail of 
this amount of grain would cover the further costs of the Italian study 
tour. “You could see from those letters that I have included in my 
previous letter to your Excellency that you should only take care of 
him and call him back, since I have no further means of taking care 
of him and I do not want to hurt myself, and what is more my dear 
Brother, you do even answer my letters.”"’*

In this connection the question arises as to how much it really 
cost to finance the foreign study travel of a Hungarian nobleman. 
It is not easy to give a precise answer, since the available sources 
contain few complete records of the accounts of a KavaHerstoiir, 
not only with regards to the Hungarian Kingdom, but in the rest of 
Europe. But even if all the account books were at hand, bills and 
bills of exchange, the computing of contemporary currencies into 
values that would be meaningful today w'ould itself constitute a
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serious challenge, even for an economic historian; In the case of
the Pálffy family, the question is further complicated by the fact that 
very few accounts survived, and it is difficult to reach anything more 
than tentative conclusions on the basis of the sporadic hints in the 
correspondence of the family members.

It is quite certain, however, that with the passing of time and the 
growth of the political significance of the family, the Kavalierstoiirs 
of the Pálffy sons extended to more and more countries, and therefore 
became increasingly expensive. While in the letters written during 
the study tour of Miklós Pálffy there are references to amounts 
of 100, the letters written by members of subsequent generations 
make mention of considerably larger sums. “I am sending to your 
Excellency the accounts for the first month, the other two will be sent 
to your Excellency before we move on. From this your Excellency 
can see that of the 1,850 gold coins that we were given in Vienna, 
I had 700 sent from Amsterdam to London in the form of a bill of 

!
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exchange. Schempeni claims that he still has 1,000 gold coins. In 
order to be able to buy everything that your Excellency wishes, I ask
your Excellency humbly to send another bill of exchange?”66

It is certain, in any given case, that the imperial families and the 
English and French noble families spent a much larger amount of 
money on Kavalierstoiirs than the richest Hungarian aristocrats. For 
example, the thirty-one-month study travel of the Earl of Salisbury 
of England cost 426,000 gold coins a month.”’ In addition to the 
acquisition of theoretical and practical knowledge, one of the most 
important goals of Kavalierstoiirs was to make the young noblemen 
learn about and get comfortable with court etiquette and conversation. 
In the modern age, this latter notion meant not only a light and elegant 
manner of conversation, but also the way in which one maintained 
contacts with members of the most distinguished social circles.*® A 
young noble traveler had to prepare for this task as well, for he could 
gain access to the secular courts and ecclesiastical courts only by way 
of a letter of recommendation. The Hungarian families of the highest 
nobility used their connections in Vienna to have their sons gain 
access to the courts of European monarchs and other notabilities. In 
the case of the Pálftys, this did not really constitute a problem, since 
thanks to the marriage policy of the family they became relatives of 
several members of the aristocracy of the Vienna court. For example, 
in addition to the abovementioned Fuggers and Trauttmansdorffs, 
they were relatives of the Dietrichsteins, the Puchheimoks, and the 
Harrachs.

In the case of the Kavalierstoiir of Miklós Pálffy, we have only 
scattered fragments of information concerning the distinguished 
courts he visited. Thanks to the surviving sources, the European 
study tour of his son, Ferenc Pállfy (? 1687), offers several 
interesting examples of court conversation. It is important to 
emphasize that given the circumstances that prevailed in Hungary 
Ferenc’s tour, which took him to many countries, wras something of 
an exception. Only the really wealthy could afford a Grand 7'our. 
The aforementioned István Nádasdy traveled through Germany, the 
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Netherlands, and France, but he had to bring his journey to an end in 
the summer of 1670 on account of well-known tragic circumstances.*’’

Ferenc Pálffy began his studies in Graz in 1670. One of the 
surviving letters indicates that in Graz he also had “knight exercises” 
under the tutelage of a certain professor Gronsfelt.™ He set out on 
his Grand Tour a year later, together with his entourage, of whose 
members only the name of court master Philipp Ernst von Baer has 
survived in the available sources. The team arrived in Nuremberg on 
July 1’7 1677, from where their path led them to Wurzburg. Here he 
spent two months in the court of Peter Philipp von Dernbach (1619.  
1683), prince-bishbp of Bamberg and Wurzburg principalities. As 
the letters reveal/social life was very active in the Wurzburg court, 
so the young Pálffy had the opportunity to get to know several 
influential people. It was at this time that Johann Freiherr von Goes 
(1611..1696), bishop of Gurk, visited Marienburg in order to settle 
his long-time feud with the local chapter. Ferenc Pálffy was witness 
to the ceremonious entry. “The prince-bishop greeted him in front of 
the city, and three greeting canon shots were fired from the fortress.” 
The next day the prince-bishop had a coach sent for the young Pálffy 
so that the latter would be able to take part in the reception, and he 
was also invited to the ceremonial lunch. ”

The court of the prince-bishop did not, however, meet the 
expectations of the aristocrat Kavalier, who also had to pay respect 
to moral norms. Dernbach was called “Jolly Peter” by many, since 
it was well known that from time to time he had his wine cellars 
opened and he invited his subjects to a free spree. .At the festivities 
taking place in his court, wine was freely flowing, and this is why 
the prudent court master von Baer did not allow his protégé to have 
his accommodations booked in the court residency. So Ferenc Pálffy 
and his entourage took up lodging at an inn in the city, in spite of 
the fact that this was not at all to the liking of the father.” At the 
end of August, the travelers reached Nijmegen in the Netherlands, 
where preparations were underway for the peace negotiations for 
the Franco-Dutch War (1672 1679). The various envoys from all 
over Europe took their turns; one audience was followed by the 
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next. Thanks to the personal influence of the bishop of Gurk, Ferenc 
Pálffy participated in some of these talks. “The receptions started 
yesterday, and very early morning it was the Spanish envoy’s turn. In 
the afternoon, he was visited by our prince to greet him. This morning 
the Papal Nuncio held an audience for the English envoy, and in the 
afternoon the envoys from France, Denmark, and Brandenburg are 
coming. Tomorrow the bishop of Gurk is repaying our visit. Master 
Ferenc and the other Kavaliers have to stay at the court all day,”
Stated court master von Baer to Miklós Pálffy in his report.

During his stay in Nijmegen, Ferenc managed to acquire the 
important travel documents that were indispensible in order to be 
able to go to England by ship. His letter of recommendation was 
written by Johann Freiherr von Goes, who also expressed his hope 
that the young earl would “enhance his knowledge” so much that 
it would make his parents happy."* Thanks to the English envoy, 
Jenkins, Ferenc got possession of a passbrief, a document similar 
to today’s passport.** At the end of September, Ferenc Pálffy and his 
entourage arrived in Amsterdam, where they spent two days. Then 
they proceeded to the Hague, and then they sailed to England from 
Rotterdam in early October.™ The voyage was rather vicissitudinous, 
since “through four days and nights we were on the sea and, because 
of the strong headwind, we all became sick.”*’ It is a great pity that 
only two letters from the English tour survived. They reveal that 
Ferenc Pálffy would have liked to have been given an audience 
in the court of “Prince Robert,” but his efforts were unsuccessful 
because the prince was staying in the company of the king, who 
at the time was in the countryside. The Hungarian travelers were 
witness to the Great Fire of London in 1666, but fortunately they 
were not injured.™

Ferenc Pálffy appeared again in the spring of 1678, when he began 
his Italian tour. After seeing the places of interest in Modena, he met 
the young “Pöttingen” nobles, who had enrolled at the local Ritter- 
Akademie. Court master von Baer noted that the requirements for 
the young noblemen were nowhere near as strict as was trumpeted
in the Empire,’’ It is no coincidence that he was interested in the
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quality of the institutions in Parma, since at the time János Pálffy 
(1663..1751), the youngest son of Miklós Pálffy, was studying there. 
The later palatine and confidant of Maria Theresa did not, however, 
share the opinion of von Baer. In one of his letters to his father, he 
complained that “studying is so difficult for me that I did not want 
to do it, because I am always beaten up. I beg your Excellency not 
to leave me here longer than the start of the vacation, which begins
in August.'”80

Ferenc Pálffy went from Parma to Florence, where he left for 
Rome on May 7'''. Like his father had done some 30 years earlier, he 
also had “knight ^ercises” at the famous local Ritter-Akademie. In 
addition, he also Jeamed languages, mastered the court dances, and 
extended his knowledge of Roman law.®' It is clear, however, that the 
young Pálffy had no aversion to entertainment. At the end of June, 
in the company of noblemen Saurau and Herberstein, he traveled 
to Frascati, where he marveled at the magnificent castles of Italian 
families. On St. Peter’s Day and St. Paul’s Day he witnessed several 
fireworks displays as well. The first one he saw at Angel Castle, 
together with earl Nostitz. Then he accompanied earl Montecuccoli 
and on the Piazza di Spagna he delighted in the spectacle. As the 
high point of the day, there were fireworks on Saint Peter’s square, 
which even the Pope honored with his presence.®®

In the end, one should offer some words of clarification concerning 
why the young noblemen took part in often exhausting and 
dangerous foreign journeys in order to acquire “knightly manners.” 
What correlation was there between travels, which were financially 
extraordinarily demanding for the family, and the future careers of 
the young noblemen? At first glance it seems that a Kavalierstour 
was an important precondition of a career. The Pálffy sons, after 
finishing their tours, all went on to have prominent careers in 
politics. Pál Pálffy, the attentive uncle, held many posts, including 
that of president of the Hungarian treasury (1625. 1646). He was 
also appointed Country Judge (1646. 1649) and at the height of his 
career he became a member of the secret council (1646. 1653). He 
was elected palatine of Hungary (1649. 1653). His younger cousin, 
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Miklós Pálffy IV, became a keeper of the crown. He was also 
appointed member of the Hungarian crown council, and held the post 
of head chamberlain. His son, Ferenc Pálffy, was the chamberlain 
of Leopold I, and then served in János Károly Pálffy IV’s (son of 
Pál Pálffy) armored cavalry, where he attained the rank of colonel 
and then that of general. Only his death at a young age prevented 
him from reaching higher posts. The “poor relative,” Tamás Pálffy, 
became bishop of Csanád, and later was appointed dean of the 
Esztergom diocese and chief of Pozsony diocese. He later w'as given 
the bishoprics of Vác and Nyitra. In 1669 he was appointed to lead 
the Hungarian chancellery.

These sketches of these careers of prominent children of noble 
families may tempt one to arrive at the false conclusion that a 
Kavalierstour was an important prerequisite for a nobleman to 
have a successful political, ecclesiastical, or military career in later 
life. The secondary literature, however, points out rightly that one 
has to differentiate between noblemen who were preparing for an 
ecclesiastical career and those who were interested in a secular 
career. 83 In Hungary, as was the case in the other countries of Europe,
those who wished to achieve a high post in the church hierarchy 
were required to possess thorough theological knowledge. As far as 
the secular elite is concerned, the picture is much more complex. 
One must draw a distinction between cases in which the first 
SLiccessiiil member of a family had climbed from the bureaucracy­
intellectual layer to the circle of magnates on the one hand and, on 
the other, cases in which the young nobleman’s family had already 
been part of the leading elite. There are ample examples in Hungary 
of cases in which a member of the gentry', thanks to his knowledge 
and education, made a career as a servant to a powerful magnate.®“’ 
However, in these cases pure knowledge was not enough to climb the 
rungs of the social ladder; one also had to have “useful connections,” 
or, by means of an advantageous marriage, to have strengthened 
one’s position in the higher stratum of society. The sons of the next 
generations happened to inherit their fathers’ hereditary titles and 
functions, even if they had not taken part in a Kavalierstour. The
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above-mentioned Kristóf Batthyány was appointed chamberlain 
during his studies at Graz. It is no wonder, then, that after such a 
promotion he considered the months at the school little more than
“recreation.”85

In spite of this, it is a fact that the high interest shown by members 
of the nobility in the acquisition of knowledge and education was 
also influenced by the fact that the requirements for state officials had 
changed over the course of the early modern era. In the wake of the 
modernization of the official apparatus, more and more emphasis was 
given to skills in the central offices, which explains why the officials
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86came from the edijCated layers of the urban nobility and the gentry;
However, comparative studies have also clearly demonstrated that 
noblemen who had not had a thorough education were also capable 
of meeting the tasks demanded by their offices.*' As a consequence, 
the significance of the study travels through Europe should not be 
examined exclusively or even primarily from the perspective of the 
connections between education of a nobleman and his later career.“

The Kavalierstour, after all, was a contemporary cultural 
phenomenon. Consequently, it is much more practical to investigate 
the expectations that prompted a family at the time to send its sons on 
a European study tour.*'* One must consider the careful preparations 
that were made, the ways in which family members cooperated, the 
contributions made by relatives and influential “family friends,” the 
preparation by the father of various instructions, the planning of the 
journey, the ways in which contacts were made with the distinguished 
foreign courts. Such study can bring to light important elements of 
the history of culture and education.

Moreover, the young noblemen, who wished to travel to foreign 
countries in any way possible, returned home with ample new 
knowledge and experience, of which they made good use, either in 
their patronage activities or in the development of their own estates 
and residences. In the same fashion, as today, these travels afforded 
people an opportunity simply to expand their horizons. In foreign 
countries one had to learn other languages and acquaint oneself with 
unfamiliar customs and traditions. Thus the Kavalierstoiirs had a sort 
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of cultivating effect that should not be left out of consideration, since 
the main goal and point of the court conversation was for young 
members of the nobility to learn the rules of court etiquette and social 
conduct. It is a fact that oftentimes there are no clear connections 
between the foreign study tours and the later career of the noblemen. 
On the other hand, the time spent in foreign countries and courts 
added considerably to their personal prestige, because these travels 
were always mentioned in important documents. Furthermore, 
kavalierstoiirs could also bring a kind of posthumous glory, since 
the authors of eulogies and obituaries also elaborated in great detail 
on the various places where a nobleman had traveled, where he had 
studied, and the fields in which he had acquired expertise.“®
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